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deranno il servizio più efficace e^ sicuro, e 
permetteranno le comunicazioni a grande di-
stanza. • 

Per il telegrafo si provvedere a migliorare 
le comunicazioni internazionali e interne. 

Come vedete non è troppo, anzi è relati-
vamente poco. Ma un programma com-
pleto di rin%ovazione della rete telegrafica 
e telefonica dello Stato - desidero ripeterlo 
ancora una volta - importerebbe la spesa di 

nn miliardo e mezzo. Noi provvediamo con 
questa legge ad un decimo : speriamo che 
presto, migliorate le condizioni finanziarie 
dello Stato, si possano ottenere maggiori 
mezzi per provvedere a questo essenziale bi-
sogno. (Viviss ime approvazioni). 

Presentazione di disegni di legge. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 

delle finanze lia facoltà di parlare. 
S O L E R I , ministro delle finanze. Mi onoro 

di presentare alla Camera i seguenti dise-
gni di legge: 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 26 gennaio 1919, n. 123, che 
sostituisce gli articoli 10 e 12 della legge 
24 dicembre 1908, n. 783, per l 'alienazione 
dei beni immobili patrimoniali dello Stato ; 
(n. 930) 

Conto consuntivo per la gestione dei 
Regi stabilimenti termali di Salsomaggiore 
nell'esercizio I o gennaio-31 dicembre 1920. 
(n. 931) 

P R E S I D E N T E . Do at to all 'onorevole 
ministro delle finanze della presentazione 
di questi disegni di legge, che saranno tra 

smessi alla Commissione competente. 

Seguito della discussione del disegno di legge 
Autorizzazione di spesa straordinaria per: 
urgenti opere, lavori ed acquisti, inerenti 
ai servizi telegrafici e telefonici. 

P R E S I D E N T E . Riprendiamo la discus-
sione del. disegno di legge: Autorizzazione 
di spesa straordinaria per urgenti opere, 
lavori ed acquisti , inerenti ai servizi tele 

grafici e telefonici. 
Ha facoltà di par lare l 'onorevole relatore. 
C U T R U F E L L I , relatore. In questo dise-

gno di legge sono stanziati 140 milioni, dei 
-quali, 120 milioni il ministro ha detto es-
sere destinati ai servizi telefonici, e 20 mi-
lioni ai servizi telegrafici. 

La portata di questa legge l 'onorevole 
ministro l 'ha già spiegata. La Commissione 
ha creduto soltanto di fare qualche osser-

vazione per ciò che si riferisce alla conces-
sione ad una società degli impianti d i c a v i 
fra l ' I ta l ia (Roma) e l 'America del Sud 
(Argentina), concessiona che è regolata dal-
l 'articolo 3. 

Per gli altri articoli la Commissione non 
fa osservazioni specifiche; si raccomanda 
però al Governo di tenere nella massima 
considerazione possibile i grandi bisogni del 
Paese in riguardo ai servizi telegrafici e 
telefonici. 

P R E S I D E N T E . I l Governo accet ta l'or-
dine del giorno dell 'onorevole De Vito? 

G I U F F R I D A , ministro delle poste e dei 
telegrafi. Vorrei pregare l 'amico De Vito di 
convert ir lo in raccomandazione, anche per-
chè il programma di lavori indicati impor-
terebbe una spesa che il bilancio non può 
assolutamente sopportare. E poi, un'osser-
vazione part icolare : se tecnicamente non 
fosse possibile gettare un cavo telefonico 
fra il continente e la Sardegna, come la 
Camera potrebbe volere cosa che non è 
possibile? 

11 Governo, quindi, non può accogliere 
quest'ordine del giorno che come racco-
mandazione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Vito, man-
tiene il suo ordine del giorno? 

D E V I T O . Lo tramuto in raccomanda-
zione, sperando che abbia qualche effetto. 

P R E S I D E N T E . Nessun altro chiedendo 
di parlare, e non essendovi altri oratori 
iscritti , dichiaro chiusa la discussione ge-
nerale. 

Passiamo alla discussione degli articoli . 

Art . 1. 

« È autorizzata la spesa straordinaria 
di lire 150,000,000 al fine di provvedere ad 
opere, lavori ed acquisti urgenti ed impro-
rogabili per la sistemazione delle reti tele-
foniche urbane ed interurbane e delle reti 
telegrafiche. 

« Tale spesa sarà r ipart i ta come segue: 
L . 25,000,000 per l 'esercizio 1921 22 
» 50,000,000 » 1922-23 
» 50,000,000 » 1923-24 
» 25,000,000 » 1924-25 

Su quest 'articolo 1°, ha facoltà di par-
lare l'onorevole Fino. 

F I N O . Prendo occasione dall 'articolo 1° 
per domandare quali siano i provvedimenti 
che s'intendono prendere per Torino. 

Torino si è t rovata , e si t rova, in tale 
stato di disservizio, per quanto riguarda i 
telefoni, che non è in nessun modo possi-


